

強力打擊恐怖暴力犯罪殺戮市民

昨天港島多處又發生極為嚴重暴力事件，震驚全港。黑衣暴徒的行為越來越兇殘，呈現兩大特徵：一是大量出現針對普通市民的無差別殘暴殺戮，昨天一天就有數十宗對無辜市民的嚴重暴力襲擊；二是大量扔汽油彈，攻擊政總及重要民生設施，縱火犯罪比以往更嚴重，嚴重威脅市民生命安全。這是這場暴力運動的恐怖主義特徵的進一步顯現。面對這種恐怖主義襲擊愈演愈烈的勢頭，政府要萬分警惕，要給警方更大的執法空間，警方要進一步提升武力。特別需要呼籲的是，司法機構面對這種恐怖暴力犯罪，不能再與激進示威違法行為同等視之，對再度犯罪可能性大的疑犯，不能再寬鬆准予保釋，應以嚴正處置判決，發出強力阻嚇恐怖暴力犯罪的正確信號，展現捍衛法治的應盡職責、應有作為。

過去這個週末，黑衣暴徒針對非同道市民的圍毆攻擊策略出現變化，不再是以往對市民先實施辱罵、再施以拳腳攻擊，而是採取其稱為「黃金5分鐘」的打人策略。當有市民譴責其暴行，或發表撐警、愛國言論，或高唱國歌時，黑衣暴徒不再以罵人糾纏，而是大叫一聲「落雨」暗號，黑衣暴徒同夥馬上打開雨傘，迅疾衝近身暴雨般圍毆市民，拳打腳踢，武器亂揮，在5分鐘之內重傷市民，然後趕在警方到來之前，呼嘯逃去，且無差別地針對所有普通市民出手。

昨有市民僅說一句「這樣搞亂香港」，就即刻被多名暴徒圍毆。在灣仔，一名身穿藍衣、高呼「愛中國，我是中國人」的男子，被數十名暴徒持械圍毆，致

使該男子昏迷失去知覺，暴徒逃離現場前還對其補打，男子送院時情況一度危殆，經緊急搶救方轉為嚴重。這類針對普通市民的嚴重圍毆，昨天至少發生了數十起，不少個案中市民血流披面，暴徒仍在繼續殘暴攻擊，讓市民受傷嚴重。

從昨天暴徒的兇殘情況可看出，黑衣暴徒暴力衝擊的殘暴性進一步提升，暴徒越來越失控，已經將武力提升到致人死亡的殘忍程度。這是這場暴力運動恐怖主義特徵的進一步顯現。對於這種恐怖主義襲擊愈演愈烈的勢頭，政府要嚴正面對、萬分警惕、有效應對、果斷強力遏止。政府要在現有法制框架內，考慮加快拿出更多遏止暴力的法律手段，給警方更大的執法空間。警方有必要進一步提升武力，強力遏止暴徒針對平民的無差別、兇殘極速的暴力攻擊，有效保護市民的生命安全。

特別需要呼籲的是，司法機構對黑衣暴徒當前這種恐怖主義的暴行，不能再按激進示威的違法作出常規處置。應該看到，這已經不是只出現了恐怖暴力犯罪的苗頭，而是已經發展成恐怖暴力犯罪的勢頭，且正呈現迅速蔓延之勢，可能引致向市民的全面攻擊。因此，司法機構不能再讓「警察抓人、法庭放人」的現象不斷重演。對於這些恐怖暴力犯罪、再度犯罪可能性極大的疑犯，不能再以以往那種寬鬆處置准予保釋，而是要以嚴正的處置和判決，向這些恐怖暴力犯罪分子，發出正確的信號，形成強有力的阻嚇，這是司法機構不能推卸的責任。

打破常規 創新思維 注重管治效率

政務司司長張建宗和財政司司長陳茂波昨日發表網誌，分別提出改善扶貧工作和增加工程項目，為經濟逆風下的香港改善民生、創造就業，其大方向正確。但要看到，隨着社會經濟發展，本港過往成功的管治模式開始顯得效能不彰。面對社會深層次矛盾的集中爆發，創新管治思維與管治模式，是解決深層次矛盾的最關鍵要素，特區政府必須敢於打破常規，在公平與效率平衡上，應更側重提高效率，着眼於政策的創新、切實可行和迅速見效。

張建宗昨日發表名為「扶貧工作細水長流致力處理社會矛盾」的網誌，將「為低收入劏房住戶改善家居環境援助計劃」的資助上限由8,500元增至13,000元。陳茂波同日發表網誌，指出面對經濟動力減弱，政府已宣佈增加小型工程項目及加快推展項目，如提前推展改善碼頭計劃、優化升降機資助計劃等，創造更多就業，發揮「逆周期」擴張開支對經濟的提振作用，未來數年開支將由過往800億元增至1,000億元。

本港經濟面對外圍經濟環境和本地政治風波雙重衝擊，正面對愈來愈大的逆風，特區政府的確十分有必要善用資源，加強推展項目和改善民生的工作。事實上，在2019至2020年度，政府在社會福利、教育、醫療衛生等民生範疇的經常開支預算超過2,500億元，佔整體經常開支約6成之多。而政府推行包括改善碼頭計劃、改善幫助長者維修自住物業的津貼計劃、樓宇更新大行動第二期等等，對於提升香港的綜合競爭力、推動經濟

增長，亦有着長遠的積極作用，值得支持。不過，隨着社會經濟發展，特區政府以往成功的管治思維和模式的不足之處逐漸顯現，有些方面甚至顯得失效。隨着技術進步和社會急速發展，本港在很多民生措施和科技發展上已明顯遲緩、落後。以特區政府派發4,000元的關愛共享計劃為例，2018年初已提出計劃，但拖延整整一年到2019年初才接受申請，又因審批程序繁複進度緩慢，在媒體多番批評下，才將進度加快至最快速度前全部審批完畢。一件惠民共享的好事，卻因為行政效率低下而遭各方詬病，確須深切反思。政府行事在兼顧公平和效率的基礎上，更應把施政效率放在優先位置，才能跟上社會發展形勢。改革的方向，就是要打破事事按部就班、故步自封的心態，強調創新思維、簡化程序、抓緊落實，讓施政盡快見到實效，市民盡快獲得好處。

面對連月暴力風暴背後的社會深層次矛盾，特區政府現正籌備對話平台，行政長官和司局長即將走入社區與市民對話，讓社會各個階層、不同政治立場和背景的人士，就長期積壓的經濟、社會、民生和政治問題，例如房屋和土地供應、貧富懸殊、社會公義、青年人的機遇、社會向上流動，以至公眾參與政府決策等，一起探討切實可行的解決方法。但冰凍三尺非一日之寒，這些深層次矛盾累積多時，固然是解決難度極大的問題，政府必須勇於承擔，排除政治紛擾，同時要有勇氣和毅力打破現行管治模式的局限和弊病，帶領香港人闖出一條新路。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



假冒文匯報 改圖太無恥

網傳假頭版侵害新聞自由 本報已報警保留追究權利

嚴正聲明

9月14日文匯報A1版面《光頭警長舉槍過暴顯智勇 痛心青年入歧途》，遭到不法分子惡意改圖，不僅侮辱和污蔑了愛國愛港市民，亦損害了香港文匯報的聲譽和權益。這種對正義媒體的抹黑、打壓、傷害，嚴重侵犯新聞自由，我們予以強烈譴責，並且已經報警，保留進一步追究法律責任的權利。

香港文匯報編輯部
2019年9月15日



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）前日（9月14日），一則假冒香港文匯報版面的照片在網絡上流傳，該照片通過惡意改圖，將當天見報的香港文匯報頭版改為侮辱污蔑愛國愛港市民的內容。對此嚴重侵害新聞自由、損害傳媒聲譽和權益的不法行徑，香港文匯報編輯部昨日發表聲明予以強烈譴責，並已報警跟進，保留進一步追究法律責任的權利。

9月14日，香港文匯報頭版刊出了「光頭警長」劉澤基的專訪報道。報道中分享了這位受到香港市民和內地民眾廣為支持的警長事跡及心路歷程，以及將受邀赴京參加國慶觀禮的資訊。報道出街之後引起較大反響，版面也在網絡上被網友廣為分享傳播。

改圖污蔑愛國愛港市民

不料，有不法分子竟然通過惡意改圖的方式，將該版面歪曲成對愛國愛港市民的侮辱和污蔑，並配上「假愛國天理不容」的大標題在網絡上流傳。

不法分子改圖所用的內容和圖片，是120名市民9月14日自發登上獅子山，揮動國旗高唱國歌，表達對中華人民共和國成立70周年的祝福，和對「止暴制亂，恢復秩序」期盼的心聲。香港文匯報9月15日A4版也有對此做大幅報道。

對於不法分子抹黑、打壓、傷害正義媒體的無恥行徑，香港文匯報編輯部昨日發表聲明表示強烈譴責，並且已經報警，保留進一步追究法律責任的權利。

建制批玷污新聞神聖

工聯會立法會議員何啟明批評，不法分子有關行為公然踐踏新聞工作的神聖，對新聞從業員極不尊重。過去一段時間，縱暴派及暴民大玩心理戰，不斷發放虛假消息，令公眾難分真偽。而香港文匯報等愛國媒體不斷揭穿縱暴派及暴徒的暴

力行徑，揭示暴力亂港真相，擊中縱暴派要害。於是有人刻意在網上改圖，歪曲抹黑，用心惡毒。相信讀者們的眼光雪亮，不會被蒙騙。

民建聯立法會議員鄭泳舜指出，近期虛假資訊、片段，鋪天蓋地，不斷美化各項極端的違法行為，顛倒是非黑白，已經對社會造成很大的傷害。現有人更刻意把文匯報的頭版報道，惡意改為侮辱污蔑愛國愛港市民的內容，散播失實信息，企圖誤導公眾，用心惡毒。不法分子有關行為已經超出道德能夠容忍的標準，我們予以強烈譴責。

自由黨副主席邵家輝表示，連月的暴亂行為，對社會造成嚴重傷害，已經令市民極度不滿，許多市民近日紛紛站出來，極力維護社會公義。在民意逆轉的形勢下，不法分子於是「狗急跳牆」，連改圖這種低級幼稚行為也做得出，已到了沒有道德可言的地步。

發放假訊息 最高囚5年

全國港澳研究會會員、中國人民大學法學博士傅德慈指出，在保障新聞、出版、言論等自由的大前提下，香港目前沒有規管發佈、散播假消息的專門法例，只能按其言論造成的影響，由政府或受害人作出相應的檢控。任何人如透過互聯網發放惡意虛假訊息，不但需要負上民事責任，根據《刑事罪行條例》，更有可能干犯「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」之罪名，一經定罪，最高可被判處監禁5年。

政界斥臉書縱暴遏正音

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）縱暴派和暴徒不斷透過各式各樣的「文宣」甚至造假新聞等，大肆抹黑歪曲，嚴重失實，但美國社交網絡公司facebook（臉書）卻視若無睹，暗地縱容，令facebook成為謠言散播平台。對謠言心慈手軟的facebook，卻對在特區政府新聞處正式註冊的新聞機構《點新聞》屢屢動手，更在三日之內相繼封號和無理「刪除」頁面。對於《點新聞》兩度被封，多名立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時指，facebook明顯打擊正義媒體，千方百計將香港暴亂真相封鎖，包庇縱暴派及暴徒，圖繼續誤導外界。

柯創盛促持平處理

民建聯立法會議員柯創盛表示，基本法對新聞自由予以全面保障，讓媒體在開放及專業的環境下報道事實真相。過去一段時間，縱暴派及暴徒以各種方式，不斷抹黑特區政府及警方，facebook應該以持平的態度，處理每一個用戶，而非偏袒某一方，製造分化，成為謠言散播的平台。

郭偉強批外力亂港

工聯會立法會議員郭偉強指出，連月以來，《點新聞》積極揭穿縱暴派和暴徒的惡行，更不遺餘力指證縱暴派及黑媒散播的謠言和失實報道，令

縱暴派亂港奸計被打亂，但現時facebook無理封號及刪除頁面，證明縱暴派聯同外國勢力千方百計將真相封鎖，包庇縱暴派及暴徒，圖繼續誤導外界。他直斥以美國為首的外國勢力，在縱暴派配合下，其魔掌已從暗地裡行事，變成明目張膽，呼籲市民應該慎思。

顏汶羽盼公平開放

民建聯副秘書長顏汶羽指出，facebook作為社交平台，理應保持政治中立，並保持標準一致，讓不同意見的人士及機構，透過該平台發放及分享各種訊息，讓全部事實得以展現人前，市民也絕對有能力，自行判斷新聞是否真確，亦能明辨是非。

無懼刪頁再發聲 萬人點讚《點新聞》

香港媒體《點新聞》臉書（facebook）賬號在中秋佳節當晚遭臉書「刪除」，專頁內容被徹底刪除。應廣大用戶要求，《點新聞》前日（14日）在臉書建立新賬號，至昨日獲得近萬點讚和超過1.1萬訂閱。《點新聞》臉書賬號重開後，獲立法會議員何君堯、「光頭警長」劉Si等各界人士轉發、

支持。不少讀者留言表示，支持《點新聞》再發聲，不懼權勢打壓。翻查資料顯示，《點新聞》昨日重開後，先後刊發約40篇稿件，進行多場現場直播，其中包括直擊14日天水圍非法集結現場及15日港島非法集結現場報道。有讀者留言表示支持《點新聞》報道真相，「黃媒不會播的片段，多謝報道真事，暴徒真實惡行一定要反映界香港人知。」

立法會議員何君堯以《以民主自由之名打壓新聞、資訊自由》為題，在自己的臉書專頁轉載《點新聞》嚴正聲明，表示臉書滅聲行為「無恥之極」。「光頭警長」劉Si則拍片為《點新聞》發聲，認為「今日，我地人人都係《點新聞》，《點新聞》加油。」相關片段隨即在《點新聞》臉書獲得接近1,600個讚好。愛國愛港「網紅」華記老闆楊官華亦拍片支持《點新聞》，表示「真正的新聞不應該受到打壓」，呼籲網民支持《點新聞》揭露真相。 ■香港文匯報記者 鄭治祖